

В.А. Вербовой

Самарский национальный исследовательский университет

БОРЬБА ЗА УСТАНОВКУ ПАМЯТНИКА МИТРОПОЛИТУ ИОАННУ (СНЫЧЕВУ) В САМАРЕ

Биография и творчество митрополита Иоанна (Снычева) активно изучается в отечественной историографии, однако ряд проблем, в том числе об увековечении исторической памяти об одной из самых спорных фигур в истории Русской православной церкви, недостаточно изучены. Споры о личности и наследии митрополита ярко разгорелись в ходе борьбы за установку ему памятника в Самаре, растянувшейся на долгие годы.

В 2004 г. скульптор В. М. Клыков подготовил проект памятника по заказу организации «Самарский общественный комитет по увековечиванию памяти русского просветителя Иоанна (Снычева)». 5 октября 2007 г. глава г. о. Самара В. А. Тархов выделил под установку памятника место в сквере на пересечении улиц Чапаевской, Вилоновской и Молодогвардейской [15]. Однако установка памятника затянулась до 2013 г., хотя комитет по увековечиванию памяти Иоанна активно добивался решения этого вопроса [8; 9].

В 2010 г. администрация города приняла решение о разработке другого проекта памятника, а 25 ноября 2013 г. отменила свое предыдущее постановление об установке памятника в связи с нарушением норм муниципального законодательства [6]. Глава города Самары Д. И. Азаров полагал, что для его установки необходимо выбрать более подходящее место, чем площадь Куйбышева, которая ассоциируется у горожан с событиями Великой Отечественной войны [2; 5].

Против решения городской администрации активно выступила самарская патриотическая и православная общественность [4; 14]. 6 декабря комитетом по увековечиванию памяти Иоанна (Снычева) были организованы пикеты на ул. Галактионовской и в сквере на пл. Куйбышева [11]. В этот же день прошла встреча главы города Д. И. Азарова с представителями общественности и инициативных групп. На встрече В. А. Тархов представил проект парного памятника, изображающий двух митрополитов: Иоанна и его наставника и предшественника на Куйбышевской кафедре Мануила (Лемешевского) [1]. Над фигурами предполагалось установить открытую часовню, купол которой украсит икона Божьей Матери «Взыскание погибших». Мемориальный комплекс планировалось установить на Ильинской площади. В данном проекте Иоанн предстает в образе обычного архиерея, выступающего только как церковный лидер, в первую очередь значимый духовно-нравственными качествами. Объединение в мемориальной композиции фигур двух архиереев способствует потере всероссийского

значения образа Иоанна и дополняет его характеристиками аполитичного регионального церковного деятеля. Место установки на Ильинской площади, занимающее второстепенное место в городском пространстве, способствует падению значимости личности митрополита по сравнению с первым проектом памятника. В ходе активного обсуждения было высказано несколько оригинальных точек зрения. Д. И. Азаров предложил памятник В. М. Клыкова подарить Санкт Петербургу [7]. Историк П. С. Кабытов высказал идею поместить его на территории кафедрального Покровского собора [1]. В результате вопрос был передан на обсуждение в городскую Общественную палату.

В 2014 г. произошел конфликт между либеральной и консервативной общественностью по поводу установки памятника. 12 декабря 2013 г. общественные и культурные деятели, среди которых В. Л. Лехциер, И. В. Саморукова и С. М. Лейбград, написали главе города открытое письмо с просьбой отказаться от планов увековечивания памяти митрополита Иоанна в пространстве города [16]. 27 января 2014 г. было опубликовано ответное письмо представителей консервативной интеллигенции: Г. А. Зюганова, А. А. Проханова, З. Н. Прилепина, В. Г. Распутина и др. – с критикой позиции самарских деятелей культуры. Обосновывая важность установки памятника, они отметили, что митрополит Иоанн был «признанным духовным лидером православно-патриотических сил России, создателем современной идеологии русского национального возрождения» [10].

В 2006 г. руководство Самарской епархии не высказывало своего мнения по данной проблеме [13], но уже в 2012 г. митрополит Сергий назвал идею установки памятника «противоречащей воле Священноначалия и канонически неприемлемой» [12]. Это было вызвано отказом патриарха Алексия II в ответ на личное обращение главы епархии благословить инициативу установки памятника. Однако, несмотря на занятую митрополитом Сергием однозначную и жесткую позицию, уже через год она меняется на противоположную без очевидных причин. В ходе встречи главы Самары с инициативными группами 6 декабря 2013 г. представитель Самарской митрополии священник Иоанн Мохов высказал идею установки сразу двух памятников: парный памятник оставить в Самаре, а проект Клыкова установить в Санкт-Петербурге [3]. Парный вариант памятника в итоге получил поддержку митрополита Сергия [1].

Таким образом, позиция Самарской епархии по поводу установки памятника кардинально менялась несколько раз без видимых причин. В начале движения за увековечивание памяти она являлась нейтральной. Затем, очевидно после консультаций с патриархом Алексием II, была изменена на негативную. Но уже через год епархия одобрила установку памятника, который освящал сам митрополит Сергий. Скорее всего, местная

церковная власть решила поддержать мнение городской администрации по установке идеологически нейтрального памятника, для того чтобы окончательно решить многолетнюю проблему. 16 октября 2014 года памятник митрополитам Мануилу (Лемешевскому) и Иоанну (Снычеву) на Ильинской площади был торжественно открыт. Памятник В. М. Клыкова до сих пор не установлен

Библиографический список

1. В Самаре появится памятник митрополиту Иоанну Снычеву // Самарская газета. 2014. 31 марта [Электронный ресурс]. URL: <https://sgpress.ru/news/50436> Дата обращения: 15.10.2022.
2. Дмитрий Азаров встретится со всеми инициаторами установки памятника митрополиту Иоанну Снычеву // Независимое Информационное Агентство Самара. 2013. 29 ноября [Электронный ресурс]. URL: <https://www.niasam.ru/obschestvo/dmitrij-azarov-vstrechitsya-so-vsemi-initiatorami-ustanovki-pamyatnika-mitropolitu-ioannu-snychevu-26488.html> Дата обращения: 15.10.2022.
3. Какувековечить память митрополита Иоанна Снычева? // Комсомольская правда. 2013. 10 декабря [Электронный ресурс]. URL: <https://www.samara.kp.ru/daily/26170.2/3056740/> Дата обращения: 15.10.2022.
4. Место установки памятника митрополиту Иоанну обсудят с общественностью – Азаров // 63.ru. 2013. 26 ноября [Электронный ресурс]. URL: <https://63.ru/text/gorod/2013/11/26/23781728/> Дата обращения: 15.10.2022.
5. Мэрия Самары не отказывалась от установки памятника Иоанну Снычеву // РИА Новости. 2013. 25 ноября [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20131125/979601186.html> Дата обращения: 15.10.2022.
6. Мэрия Самары отменила решение об установке памятника Иоанну Снычеву // РИА Новости. 2013. 13 ноября [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20131125/979581451.html> Дата обращения: 15.10.2022.
7. Мэр Самары предложил подарить Петербургу недоделанный памятник митрополиту Иоанну // Gazeta.SPb. 2013. 6 декабря [Электронный ресурс]. URL: <https://gazeta.spb.ru/1530881-0/> Дата обращения: 15.10.2022.
8. На памятник митрополиту Иоанну Снычеву, отмененный Азаровым, ушло 3,5 млн. руб. народных пожертвований // Блог Михаила Матвеева [Электронный ресурс]. URL: <https://blog-matveev.livejournal.com/749954.html> Дата обращения: 15.10.2022.
9. Ответ Министерства культуры РФ от 11 сентября 2011 года на обращение Л.П. Симдяновой // Блог Михаила Матвеева [Электронный ресурс]. URL: <https://blog-matveev.livejournal.com/749954.html> Дата обращения: 15.10.2022.
10. Памятнику владыке Иоанну быть! // Завтра. 2014. 27 января [Электронный ресурс]. URL: <https://zavtra.ru/events/pamyatniku-vladyike-ioannu-byit> Дата обращения: 15.10.2022.
11. Пикет за установку памятника митрополиту Иоанну проведут в Самаре // РИА Новости. 2013. 5 декабря [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20131205/982156129.html> Дата обращения: 15.10.2022.
12. Письмо управляющего Самарской епархией в ответ на обращение министра культуры Самарской области Рыбаковой О.В. № 423 от 11 августа 2012 года // Блог Михаила Матвеева [Электронный ресурс]. URL: <https://blog-matveev.livejournal.com/749954.html> Дата обращения: 15.10.2022.

13. Письмо управляющего Самарской епархией в ответ на обращение Самарского общественного комитета по увековечиванию памяти Русского Просветителя Иоанна (Снычева) № 298 от 6 апреля 2006 года // Блог Михаила Матвеева [Электронный ресурс]. URL: <https://blog-matveev.livejournal.com/749954.html> Дата обращения: 15.10.2022.

14. По вопросу установки памятника Митрополиту Иоанну (Снычеву) работы В.М. Клыкова в Самаре (комментарий В.В. Воробьева и М.М. Матвеева [Электронный ресурс]. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=fJqTLchvAFs&t=111s> Дата обращения: 15.10.2022.

15. Постановление главы г. о. Самара № 822 «Об установке памятника общественному деятелю Снычеву И.М.» // Блог Михаила Матвеева [Электронный ресурс]. URL: <https://blog-matveev.livejournal.com/749954.html> Дата обращения: 15.10.2022.

16. Соломоново решение могло бы состоять в том... // Засекин. 2013. 12 декабря [Электронный ресурс]. URL: <https://zasekin.ru/news/1837-neobhodimost-pamyatnika-mitropolitu-ioannu-vsyo-taki-vizivaet-somneniya/opinion/5016> Дата обращения: 15.10.2022.